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Video rozhovor s Danielou Zemanovou
eFocus

Soudkyně Nejvyššího správního soudu Daniela Zemanová se v říjnu stala prezidentkou soudcovské
unie. Co je na této roli nejtěžší a jaké jsou její priority? Podle čeho by se měli vybírat soudci a měla
by se zvýšit věková hranice vstupu do justice? Daniela Zemanová byla 5 let předsedkyní kárného
senátu, tématem rozhovoru je proto také hodnocení funkčnosti kárného řízení soudců poté, co do něj
vstoupili i právníci z jiných profesí.

Vydavatelství EPRAVO.CZ spustilo sérii video rozhovorů s předními osobnostmi české právnické
obce. Jednou za dva týdny naleznete na domovské stránce www.epravo.cz nový rozhovor. Hosty už
byli například Robert Pelikán, 1. náměstek ministryně spravedlnosti; vrchní státní zástupkyně v
Praze, Lenka Bradáčová, předseda ústavně-právního výboru Poslanecké sněmovny, Jeroným Tejc či
předseda Nejvyššího správního soudu Josef Baxa.

Nově prezidentkou

Daniela Zemanová je ráda, že si post prezidentky soudcovské unie mohla vyzkoušet „nanečisto“,
když zastupovala dřívějšího šéfa unie Tomáše Lichovníka, který se stal ústavním soudcem.
„Nejnáročnější je uvědomit si, kde jsou ještě naše meze působení a kde již nejsou a kde již tedy není
vhodné se vyjadřovat,“ říká Daniela Zemanová. Komentovat některé otázky by podle ní totiž měl spíš
orgán spravující justici. Tím naráží na zavedení soudcovské samosprávy, které si – stejně jako její
předchůdce – stanovila za svou prioritu.  Jako jeden ze stěžejních problémů vnímá, jakou působnost
takovému orgánu svěřit. „Máme představu minimálních kompetencí, které by ten orgán v každém
případě měl být a to jsou především personální otázky jako je například výběr soudců,“ říká
Zemanová.

Jak vybírat soudce

Stávající způsob výběru soudců je podle Zemanové tristní a nepřípustný, dosavadní praxe podle ní v
takto zásadní věci nestačí. „Člověk, který by se chtěl stát soudcem, dnes vůbec neví, jaké
předpoklady by měl splňovat a nemá ani jistotu, že se o výběrovém řízení vůbec dozví,“ vysvětluje
Zemanová, podle které se tím zužuje množina zájemců o kariéru v justici. „Ti nejlepší a ti, kteří jsou
zodpovědní vůči své kariéře a rodině, si raději zvolí jistější cestu“. Ministryně spravedlnosti Helena
Válková s prezidentem Milošem Zemanem se před časem shodli, že by se měla zvýšit spodní hranice
věku soudců na 35 let. Co na to říká nová prezidentka Soudcovské unie? „Pokud by se pouze zvýšil
věk, tak to určitě nepovede k tomu, že budeme mít lepší soudce. Ti nejlepší totiž odejdou do jiných
oblastí práva, tam se ukotví a nebudou mít již motivaci se do soudnictví vrátit.“ Daniela Zemanová v
rozhovoru také prozradí, co si myslí o snížení věkové hranice odchodu z justice ze 70 na 65 let.

Kárná řízení se soudci

Co znamenal vstup jiných právnických profesí do kárných řízení soudců? „Byla to velká revoluce, ale
ukázalo se, že jejich pohled je přínosný, každopádně nevede ke zpřísnění sankcí, jak se očekávalo.
Podle mého názoru je to typ řízení, které je velmi subjektivní a já se domnívám, že by mu slušely dva
stupně řízení,“ uvádí Zemanová. A jak hodnotí roli advokátů v řízení - nebojí se vystupovat proti
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soudcům, aby se jim to pak nevrátilo, jak namítají někteří kritici stávající podoby kárných senátů?
Dozvíte se v rozhovoru.
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